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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Negyed évre i ft. 50 kr.

egy I hasábos petit sor 10 kr„ 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratik nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden kedden és pénteken.
A nemzeti párt belépése a 

szabadelvűpártba.
Történelmi jelentőségű momentum tartja fogva 

még mindig az egész országot. A nemzeti párt 
belépése a szabadelvűpártba a jövendő politikai 
működésnek egy hatalmas, a jövő politikai életnek 
egy nagy súlyú faktuma lesz. Az országgyűlés 
nemzeti párt megszűnésével természetesen együtt 
kell, hogy járjon a vidéki, tehát a bácsmegyei 
expoziturák megszűnése s a szabadelvűpártba 
való belépése is

Őszintén örülünk, hogy a bácsmegyei nemzeti 
pártot a körünkben üdvözölhetjük, hogy azzal 
egy politikai alapon működhetünk tovább.

Bácsmegyében a szabadelvűpárt és nemzeti 
pártnak egy táborba gyülekezése megpecsételése 
ama harmóniának, mely a társadalmi, megyei és 
városi közéletben már jó idő óta szerencsésen 
keresztül vitetett s amely most már — megszűn­
vén, a politikai ellentétek is — azt fogja ered­
ményezni, hogy a politikai életben is, egyforma 
elvek alapján fognak hazánk felvirágozásán mun­
kálkodni.

Legyen üdvözölve körünkben a bácsmegyei 
nemzeti párt, találjon nálunk is oly meleg fogad­
tatásra, mint odafent s hasznosítsa érzelmének 
és tudásának egész tőkéjét úgy fel, amint azt a 
nemzeti párt nagynevű vezérei az ország ügyeinek 
előmozdításában meg fogják tenni!

A ,.Nemzet' a következő szép szavakkal 
üdvözli a belépő nemzeti pártot:

A Lloyd-épület termei ma megnyíltak azok 
előtt, a kik két bosszü évtizeden át nem tudtak 
s nem akartak a küszöbén átlépni. A volt nem­
zeti párt tagjai ma este a szabadelvűpártba be­
vonultak s örömmel, barátsággal fogadtattak.

Egymás mellé, egy sorba jutottak tehát végre 
a 67-es alap hívei, a kik soká keresték a köze­
ledést, de nem tudták megérteni egymást. S men­
nél több fétreértés és összeütközés keletkezett 
köztük, annál nagyobbra nőtt a távolság, annál 
kegyetlenebb volt a testvérharc. S valami varázs­
latban remélhettek csak azok, a kik nem tettek 
le arról a hitről, hogy a kik hátat fordítva ke­
resik egymást, mégis csak összekerülnek egykor.

Ez a varázslat megtörtént. Büvészmestere 
Széli Kálmán volt. Pedig alapjában véve nem 
volt semmi bűvészet abban, a mit megcsinált. 
Azt a presztízst, a melyet egy háromévtizedes 
múlt adott neki, odaállította az aktiv politika 
szolgálatába s karakterének s államférfim jártas­

ságának teljes érintetlen valutáját vitte bele a 
politikai forgalomba. A szakértők, a tapasztalt s 
okos politikusok rögtön megértették, hogy mily 
sokat jelent az országra, ha ez a hatalmas érték 
forgalomba kerül s azzal honorálták, hogy azt 
nyíltan, az ország színe elolt teljes értéknek fo­
gadják el. A nemzeti párt specialiter, minden 
garanciát megtalált benne arra, hogy a maga 
értékeit rábízza s ennek következése volt, hogy 
a szabadelvűpártba belépett.

S belépett azután, hogy meghallotta Széli 
Kálmán kormányprogrammját. Súlyt kell helyez­
nünk arra, hogy a nemzeti párt feloszlása és 
belépése a szabadelvűpártba, nem a kompromisz- 
szumnak volt eredménye, nem volt sem alku, 
sem deliberálás tárgya, hanem spontán elhatáro­
zás akkor, a midőn megbírálhatta a párt minden 
egyes tagja lelkiismeretesen: vájjon elvei és tö­
rekvései mennyiben kongruálnak az uj kormány­
elnök elveivel és törekvéseivel. A szabad vá­
lasztás és szabad elhatározás eredménye lett 
a nemzeti párt feloszlása s a Lloyd-épületbe való 
bevonulása.

Csak egy pillantást kell vetnünk a Széli 
Kálmán programmjára, hogy egészen tisztába 
jöjjünk, mit jelent a volt nemzeti párt csatlako­
zása a Széli Kálmán politikájához. Jelenti azt, 
hogy ez a párt minden fentartás nélkül rálép az 
igazi szabadelvűség alapjára s a liberális, de­
mokratikus felfogást a magáénak vallván, annak 
céljait helyesli, törekvéseit támogatja. A Széli 
Kálmán programmjában ugyanis — hisz mindenki 
tudja, aki hallotta és elolvasta — hatalmas akkor­
dokban szólal meg a telivér szabadelvű férfiú 
önérzetes hangja. Mondhatjuk, hogy az intranzi- 
gens szabadelvfiség az, amelyet kormányzatának 
alapelvéül vall s alapeszméül állít fel minden 
kormányzati működésének. Semmi félre- vagy 
el magyarázásnak helyt nem engednek azok a 
nyilatkozatok, amelyeket ebben a tekintetben Széli 
Kálmán tett. A szabadelvűség alapján áll, azzal 
él vagy meghal a kormányzása. Nem hisszük, 
hogy bármely párt vagy csoport csak a remény 
árnyékával is áltathatná magát, hogy a Széll- 
regime eltántorítható a szabadelvfiség útjáról, a 
melyen nyílt homlokkal, bátor kézzel akarja ve­
zetni hatalmas pariját. Harmincesztendős politikai 
múlt áll Széli mögött S ez az idő csak meg­
szilárdította benne a bitet liberális ideáljaiban s 
megedzette erejét, küzdeni ez ideálokért.

S ha a volt nemzeti párt tagjai, ezt tudva 
s programmját hallva, az ő liberális elveit a

magukévá teszik, az ő céljait óhajtják s törek­
véseiben támogatják, akkor ők is nyílt vallomást 
tettek az ország színe előtt, hogy tiszta, becsületes 
meggyőződéssel akarnak küzdeni a liberálizmus 
elveiért s nem fognak az elvek tekintetében sem 
magukban megtántorodni, sem más irányzatokkal 
szemben tranzigálni.

Abban a biztos tudatban üdvözölte a régi 
tábor az uj csoportot, hogy a szabadelvűség 
zászlajához hívek maradnak, annak becsületéért 
készek küzdeni s a mi még sokkal több — 
dolgozni.

A hamis borok.
Magyarországon háromszázezer kát. hold 

szőlőt pusztított el az utolsó 25 év alatt a filloxera. 
Százezernyi ember jóléte, vagyona ment tönkre 
s a szőlőkben legalább egy félmilliárd nemzeti 
vagyon pusztult el.

A magánosok, a társadalom és az állam a 
legnagyobb erőfeszítéssel láttak a szőlők telepí­
téséhez. Az emberek tanultak, befektettek, nem 
ritkán 1000—2000 frtot költöttek egy hold szőlő 
felújítására és az elpusztult milliókat uj milliók 
befektetésével igyekeztek visszaszerezni.

A földmivelési miniszter szakiskolákat léte­
sített ; külön országos szervezetet tart fenn a szőlő- 
mivelés adminisztrációjára; évi budgetjében majd 
félmillió forint van felvéve szőlőmivelési célokra. 
Az 1896. V. t. c. maga egymillió kétszázezer 
forintot adott egyszerre a szőlőfelujitások támo­
gatására és huszonötmillió forint kölcsönt enge­
délyezett a szőlős gazdáknak, melynek törlesztése 
és kamataiért közvetve az állam vállalta magára 
a felelősséget.

És ez óriási áldozatokra, amelyekben ép úgy 
része van az állam által adott millióknak, mint a 
szőlőmivelők véres verejtékének, nagy arányokban 
zöldülnek ki az elpusztult szőlőhegyek.

Munkások sürögnek ismét Tokaj, Zala, Arad, 
Bereg, Bihar, Baranya, Tolna, Érmellék kopár 
hegyein, újra teremteni az elpusztult nemzeti 
vagyont.

Az Alföld sivár homokján ezernyi beültetett 
holdak hirdetik, hogy ismét lesz szőlő Magyar- 
országon.

A termelő, a fogyasztó közönség boldogan 
gyönyörködik a nagy munka eredményében, mely­
nek már-már élvezni kezdjük gyümölcseit.

Egyszerre azonban megjött a visszahatás.
Egy, a fílloxeránál is nagyobb csapás útját

A „BÁCSKA" tárcája.

CIGMY pun.
Motto: Cigány Panna az a hired,

Hogy kőből van a te szived. 
Kő a szived, jég az ajkad,
A szerelem nem fog rajtad.

Így hívták az egész városban. Pedig sohasem volt 
cigány. Még csak Panna sem volt, hanem Gretcben. De 
az ifjúság, mióta a Cigány Panna nótát divatba hozták, 
Bátky Margitot Cigány Pannának keresztelte el. Hogy 
miért ? Az isten tudja. Talán mert oly észbontóan hul­
lámos fekete haja volt; talán mert éjfél feketék voltak 
szemei; avagy mivel köböl volt a szive, jégből az ajaka 
s a szerelem nem fogott rajta ?!

Mit tudom én! Való, bogy az egész városban Ci­
gány Pannának hívták. Maganak Margitnak is idegen 
volt már a Margit név. Otthon is ngy hívták. Társasá 
gokban az idegeneknek is Cigány Pannának mutatkozott 
be. Úgy megszokta uj nevét, mint a pillangó, midón 
elhagyja bábhttvelyét. Excentrikus világába ngy beillett 
ez a névváltoztatás. Mulatságok alkalmával, mikor szün- 
óra alatt a cigányok elkezdték a Cigány Panna nótát 
bűzni, elővette rózsaszín selyemkendójét s magasan lo 
bogtatva, magához intette a prímást, aki hangfogóval 
falebe hozta s úgy hallgatta Cigány Panna Cigány Panna 
nótáját. Sohasem táncolt. Ostobaságnak tartotta a táncot. 
S mégis ott volt minden mulatságon. Az imádásig sze 
rette a cigányzenét.

Az ifjúság pedig csapongó lepke módjára folyton 
körötte repkedett. Hiába az exotikus virág vonz, illata 
mámorit. Sok ifjú lett mámoros tőle. Pedig ő egyikre

sem bederitett. Babonás hit keletkezett felőle, hogy kő­
ből van a szive, jégből az ajaka s hogy a szerelem nem 
fog rajta. Azt hiszem ezért nyerte a Cigány Panna nevet.

Pedig ha beláthattak volna a szív rejtett kamará­
jába ! Ha meglophatták volna álmait! Láthatták volna, 
hogy ott a kebel mélyén van egy szív, mely forróbb, 
mint a föld szive, melynek belsejében forró láva honol; 
ajkai, melyek önfeledten egy férfi nevet rebegnek, per- 
zselóbbek a szirokkó forró leheleténél. Igen, ezt mind 
láthatták volna! Db ki férkőzbetik szivéhez? Ki álmai­
hoz ? Senki! Nappal pedig hideg volt, mint egy szirt, 
melynek homlokát a jeges bora csókolgatja.

Nem panaszkodott senkinek, hogy ott belül a szive 
tája, hol összefut az élet minden szála, faj, sajog. Miért 
is tette volna? Úgy sem segíthetnek rajta. Egy segít­
hetett volna rajta, egy, aki nem akart segíteni. Egy, 
aki nem akarta észrevenni szemeiben azt az esdő, kérő 
pillantást. Egy, aki kiállotta tekintetének babonás va 
rázsát.

Mikor szive nagyon kezdett fájni, bevonult szobá­
jába, letilt cimbalmához s mélabús dalába kezdett, de 
nem Cigány Pannába, hanem az ő igazi dalába:

Égszinű kék a nefelejts levele,
Azt kérdezik, szeretőmnek mi neve.
Nem mondom meg senki ember fiának,
Csak annak a, csak annak a jó istennek magának.

Ez volt az ő igazi dala. Cigány Panna csak a 
világ előtt volt nótája. Hadd bigyjek, hogy kő a szive 
s jég az ajka. De otthon, hol senki sem látja, hallja; 
otthon 6 csak Margit volt, kinek szive csak úgy mint 
a többié, lángba borult. Otthon, saját lakosztályában 
nem volt ő már Cigány Panna, hanem csak Margit, 
akinek nagyon fájt a szive. O nem panaszkodott, de a 
cimbalom búrjai sirlak a keze alatt. Azok tudták, hogy 
mily vihar dúl Margit belsejében, azok megértették fáj­

dalmát s zokogó panaszszal járultak a gondviselőhöz, 
hogy hallgassa meg Margit kérését:

Este, reggel összeteszem kezemet,
Imádságba foglalom a nevedet.
A jó isten meghallgatja kérésem,
Meg is őriz, vissza is hoz, vissza is ad én nékem.

S az a jó isten meghallgatta. De még sem telje­
sítette kérését. Mily kegyetlen is az az isten, hogy nem 
teljesiti a szerelmesek kérését.

Ob mily ostobaság is a szerelem! S mégis mint 
sietnek az emberek ebbe az ostobaságba belé esni! Hiába 
az ész szava. A szív ráfogja, hogy önző, kapzsi, haszon­
leső. Hiába mutatja ki az ész a szívnek, hogy az az ut, 
melynek mesgyéjére lépett, az örvény és a kárhozat 
kapujához vezet; az a tiltott ölelés az őrülés, az a forró 
édes csók pedig sokszor bitó, sokszor koporsónál ér 
határt. Beszélhet ez neki! Az ész elbukik a szív jogával 
szemben. Az ész előbb kifárad gondolkodni, mint a szív 
szeretni.

Margitnak is hiába beszélt az ész, hogy hagyna 
fel dóré szerelmével. De a szerelmes szív olyan, mint 
egy beteg, remél az utolsó pillanatig. Margit is remélt 
a beteg makacsságával. Amint átlépte lakosztálya kü­
szöbét s szülei közé ment, ismét Cigány Panna lett. 
Szemeiben ismét ott tilt az a babonás varázs s holló 
göndör fttrteivel beárnyékolt homlokán nyoma sem lát­
szott a nagy szenvedésnek, mely bensejében dnlt.

Tud kacagni is. Sokszor azt hiszi, hogy egy erő­
sebb kacajnál a szív megszakad. De nem. A szív vég­
telen szenvedést ki bir. Ha összejött Andorral, ráftig- 
gesztette babonás tekintetét. Benne volt e tekintetben 
lelkének minden varázsa, mintha kérdené: bát nem 
vagyok én elég szép ? Nem lehet engem szeretni ? Nézd 
az ifjúság' nagyrésze sóvárogva várja egy-egy tekinte­
temet s én reájuk sem bederitek. S te még sem szeretsz. 
És igaza volt. Andor még sem szerette. Andor mást



zárja a tovább haladásnak; elveszi a termelők 
ezreinek szája elől a megérdemelt hasznot; bű­
nös kezek fennakasztják az újrateremtés nagy 
munkáját.

A termelők borai eladatlanok, megakad a 
szőlőtelepítés, mig a fogyasztók milliói nem bír­
nak egy ital jó borhoz jutni.

Mi ennek az oka ? Hosszas vizsgálatok után 
erre is rájöttünk.

Á különböző helyeken összeszedett bormin 
ták 60—70°/o-a hamisnak bizonyult.

A kutatások bebizonyították, hogy Magyar- 
ország el van árasztva hamisított, sokszor az 
egészségre is ártalmas borokkal.

A csalóknak az egész országot behálózó 
szövetkezete árasztja el a nagyrészt olcsó, kül­
földről importált anyagokból készült italokkal ha 
zánkat, megakadályozva a szőlőtermelés jövedel­
mezőségét és veszélyeztetve a népesség egészségét.

De e pancsok nemcsak Magyarországon van­
nak forgalomban. Külföldre is vitetnek ki, mint 
magyar borok és tönkretették szőlőhegyeinknek 
világra szóló hírnevét, úgy hogy már nem hisz 
senki a tiszta magyar borban.

Azon a ponton vagyunk, hogy ha meg nem 
akadályozzuk a borhamisításokat, megakad a sző 
lök felújítása és tönkre megy külföldi hírnevünk 
és nem leszünk képesek többé régi piacainkat 
az uj szőlőknek megszerezni.

És mindez egypár száz lelkiismeretlen ha­
misító kedvéért, akik üzelmeikkel a termelők és 
fogyasztók rovására és az ország becsületének 
árán milliókat és százezreket szereznek.

Nagyon is itt volt tehát az ideje annak, 
hogy a már évek óta hatástalannak mutatkozó 
mübortörvény szigora végrehajtása iránt intéz­
kedett Magyarország földmivelési, kereskedelmi 
és belügyminisztere.

Az egész ország osztatlan tetszéssel fogadta 
a kiadott legutolsó rendeleteket, amelyek mig egy­
részt a hatóságokat kényszeritették a szigorú 
eljárásra, másrészt a borellenőrző-bizottságok léte­
sítésével a termelő és fogyasztó közönség köréből 
az eljáró hatóságok mellé egy segítő, véleményező 
és ellenőrző organizmust rendeltek.

Az összes vármegyék egy félév alatt létesí­
tették ezeket a borellenőrző-bizottságokat, amelyek 
az ország legtöbb részében működni is kezdettek.

És mi lett az eredmény?
Két-három hónap alatt 100 és 1000 hamis 

borminta került a szakértő fórumok elé és a sújtó 
ítélet egymásután irtja ki a csalókat.

Minden borhamisító elitélését az ország tap­
sai kisérik, mert nemzeti becsületünk kívánja meg 
azt, hogy ezektől az élősdiektol megszabadítsuk 
Magyarországot.

Eövid még az idő, hogy általános tapaszta­
latokra hivatkozhassunk, de már is vannak vidé­
kek, ahol határozott javulás konstatálható, már 
az első Ítéletek hatása folytán is és általános a 
meggyőződés, hogy ha a mübortörvényt csak 4—5 
éven keresztül is hasonló erélylyel hajtjuk végre, 
a magyar bortermelésnek és a fogyasztó közön­
ségnek kiszámíthatatlan hasznára, elpusztulnak a 
hamis bortömegek hazánkból.

Nem ütközhetünk meg azon, hogy az tildö 
zőbe vett csalók védekeznek.

Az érdekelt gazdaközönség természetes, hogy 
szintén nem nézheti tétlenül érvényesülni kezdő

szeretett, akit pedig az a más nem szeretett. Andor 
mégis azt szerette. Ilyen a szerelem. Nem kérd, nem 
okoskodik, hanem csak szeret.

A jogászok bálján a szünóra alatt Andor sok un­
szolás után bevallotta Cigány Pannának, hogy ő Dénes 
Esztit szereti. Cigány Panna mit sem szólt, hanem csak 
nevetve megfenyegette ujjával s azután magához intette 
a cigányokat s hangfogóval lágyan fülébe huzattá Cigány 
Pannát, ügy tetszik, mintha Cigány Panna sötét sze­
meiben nagy gyémántcseppek lennének, melyek vakitóan 
csillognak. Az ifjúság csak bámul és sehogy sem érti 
a változás okát. Hogyan, hát a kosziv könyez is ? Vagy 
csalódtak volna tán ?

Elhallgat a zene. Cigány Panna Andort keresi te­
kintetével, meg is találja, amint Dénes Esztinek udvarol. 
Oh, hogy mért kellett ezt megtudni! Andor egész virra­
datig feltűnően sokat foglalkozott Dénes Esztivel. Eszti 
pedig úgy látszik nem sokat ad reá. Mert szemeivel 
mohón kutat az ifjúság között. De úgy látszik hasztalan. 
Andor felajánlja kíséretét, de Eszti kitér előle.

Cigány Pannáék is készülődnek haza felé. Nyolc, 
tizen is akarják haza kisérni, de ők is ügyesen kitérnek 
a kiséret elől. Cigány Panna szokatlanul szórakozott. 
A búcsúzáénál egész ismeretlennek nyújt kezet az ismerős 
helyet. Haza érve pedig, rosszul kezdi magát érezni. De 
az egész csak pillanatig tart. Alig fog a vétkezéshez, 
amikor ablakai alatt felhangzik a Cigány Panna dal. 
Mély érzéssel huzza a cigány. Az ifjúság pedig kissé 
borízű hangon énekli hozzá a szöveget. Cigány Panna 
reszkető kézzel kinyit egy kis szekrényt s annak fiók­
jából kivesz egy kis üvegcsét s tartalmát kiüríti. A cigány 
pedig egyre huzza: „Kő a szived, jég az ajkad“ s most 
már csakugyan igazat mondott a nóta, mert mire az 
utolsó bangforalány elhagyta a hegedűt, Cigány Panna 
lelke is elhagyta hülő lakhelyét.

Trombitás.

jogos érdekei ellen intézett ezen gálád támadást j gal előadott dalfűzér darabja, melyeket a szép számú 
és sorompóba lépett. közönség kivonatára meg is ismételték. A műsor min-

. r r . t-i. , • . den egyes száma, különösen a dalok oly szépen és pon-A magyar gazdák legnagyobb erkölcsi tes- togan *üttek előadva, hogy csakis azt bizonyították be,
tülete, az „Országos magyar gazdasági egyesület“ I hogy azoknak betanításánál a zene- és énektanár, Blazsek 
viszi ezen a téren is a vezérszerepet és csatla- Károly semmi fáradságot sem sajnált s igy e tekintet- 
kozásra hiva fel az összes vármegyei gazdasági | ben az övé a legnagyobb érdem. — Előkelő és szép
egyesületeket, megüzente a harcot a borhamisítók 
szindikátusának.

A legközelebbi jövőben tehát az ország egy 
érdekes és a nemzetre végeredményében felette 
fontos gazdasági harcnak lesz szemtanúja, ame­
lyet a magyar szőlőtermelő és fogyasztó közönség 
vív egyik nagy termelési águnk és kiviteli érde­
künk védelmezésére azokkal az elemekkel, ame­
lyek piszkos utakon és a köz rovására eddig 
űzött jövedelmező mesterségüket akarják most már 
szemérmetlenül tovább folytatni.

Az egyik oldalon a termelők és fogyasztó 
népek százezrei és milliói, a becsületnek, a tisz­
tességnek és az igazságnak fegyvereivel; a másik 
oldalon a meggazdagodott borhamisítók bármikor 
és bárhol, bárminő fegyverek használatára kész 
csapata.

közönség nagy számban volt jelen, úgy annyira, hogy 
az első négyest három felállításban 90 pár táncolta. 
Több szerb tánc lett ez alkalommal bemutatva. A kö­
zönség csak a késő reggeli órákban oszlott széjjel.

Rendelet az érettségi bizonyítványról. 
A közoktatásügyi m. kir miniszter az érettségi bizonyít­
ványok fordításai ügyében rendeletet intézett az ország 
valamennyi középiskolájához. Megtörtént ugyanis, hogy 
a bizonyítványoknak megengedett fordításait az eredeti 
magyar szövegű bizonyítvány nélkül kézbesítették a ta­
nulóknak. A miniszter most elrendeli, hogy az igazgatók 
azoknak a tanulóknak, a kik az érettségi bizonyítványt 
fordításban is kívánják, mind az eredeti bizonyítványt, 
mind annak a törvényben megengedett fordítását adják 
ki; és pedig a fordítást az eredeti magyar nyelvű bizo­
nyítványhoz hozzá kell fűzni és az összekötő zsineget 
a középiskola pecsétjével le kell pecsételni.

Március 15-ike Bogojeván. A bogojai „Pol­
gári olvasókör“ választmánya február végén tartott ülé­
sén hivatásához illően elhatározta, hogy március 15 én 
a magyar nép föltámadása emléke alkalmából népsza-

A harc erős lesz, mert a nagy vagyonoknak I badsági ünnepet rendez s ha az idő engedi: a kör he­
uern tiszta célzataik elérésére hosszú kezük van

De mi bízunk az eredményben.
Bízunk benne, hogy Magyarország kormánya 

nem dobja oda százezernyi szorgalmas, verejtékes 
munkából élő lakosságának érdekét néhány 
csaló martalékául, hanem kitart és halad tovább 
a megkezdett irányban

Bízunk benne, hogy az összes vidéki ható­
ságok és borellenőrző-bizottságok, amelyeknek 
tagja a magyar társadalom szine-java, teljesíteni 
fogják kötelességüket és nem engedik meg, hogy 
Magyarországon a borhamisítók és csalók üljenek 
diadalt a szentesített törvények felett

Újdonságok.
Erzsébet királyné szobra. Legközelebb 

megjelenik a kimutatás azon összegekről, melyek az 
Erzsébet szobor céljaira a megyéhez befolytak. A la­
punknál befolyt gyűjtések szintén itt lesznek részletesen 
kimutatva és nyugtázva.

Választás. Filipován február hó 23-án ejtetett 
meg a községi Írnok végrehajtói választás, mely alka­
lommal Volarich Lajos egyhangúlag lön megválasztva.

Felolvasás a népkörben. A népkör intéző- 
sége, élén az uj elnökkel Zsulyevits Ernővel, elismerésre 
méltó dolgot kezdeményezett. Vasárnap délutánonként 
hasznos és ismeretterjesztő felolvasásokat fognak tartani. 
A felolvasások sorozatát tegnapelőtt kezdte meg Buday 
Gerő gimnáziumi hittanár, aki a munkáról értekezett. 
A felolvasást sokan hallgattak végig s lelkesen meg­
éljenezték.

Köszönetnyilvánítás. A zombori izr. nőegylet 
által f. évi február hó 25-én alaptőkéje javára rendezett 
táncestely az alap javára tisztán 150 frtot eredményezett. 
Ezen anyagi sikerhez a következő t. felülfizetők járultak : 
dr. Grüner Samu 10 frt, özv. dr. Spitzer Mórné 8 frt, 
Auspitz Zsiga, Robeim Károly 5—5 frt, dr. Bruck Ármin, 
dr. Kabos Marton, Szilagyi Mór, Trischler Ferenc 3—3 frt, 
Bárány Lipót, özv. Czapf Janosué, Engel és Goldstein, 
dr. Feles Adolf, dr. Fischer Jakab (Szabadka), Freuud 
Samu, dr. Gombos Ignác, Grosz Samu, Hay Ignác, 
Hoffmann Frigyes, Holländer József, Holczer Marton, 
Messinger József, Neumann és Brummer, Obláth Károly, 
Rónai Ignác, özv. Schlieszer Berta, Schlieszer Lázár, 
Schlieszer Sándor, Spitzer J B, Vuits Katalin, Weidinger 
S. és Zs. 2 —2 frt, Singer Samu 1 frt 50 kr, Bachracb 
Viktorné, Bajkay F., Brauer Adolf, Beck József, Bruck 
Sándor (Bécs), Bruck Samuné Décsi Ignác, dr. Dömötör 
M. (Szabadka), Flesch Ignác, dr. Gál Dezső (Bezdán), 
dr. Gabor Izidor, ifj. Goldfabn Sándor, Gombos Mór, 
dr. Gutlmann Zsigmond, Hay Fáni, özv. Janovitsné, 
Kende Ignác, Koralek Ármin, özv. Loschitzué, Löxvy 
Vilmos, Lusztig Mór, dr. Sági Samuné, Schaffer Her­
mann, Schöffer Samu, özv. Spitzer Beruátué, Teltsch 
Gáspár 1 — 1 frt, Fekete Samu 50 kr, összesen 112 írttal. 
Fogadják úgy a t. felülfizetők kegyes adományaikéit, 
valamint a dr. Bruck Árminné vezetése mellett a ren­
dezés körül buzgólkodo hölgybizottság és az úri rende­
zőség, az estely nagy erkölcsi sikerét biztositó lelkes 
fáradozásukért, a zombori izr. nőegylet és ennek sze­
gényei nevében hálás köszönetemet. Özv. dr. Spitzer 
Mórné, a zombori izr. nőegylet elnöke.

A selyemtermelés Bacsmegyóben. Az 
országos selyemfeltigyelőseg által egy beállított kimutatás 
szerint vármegyénkben a múlt évben 131 községben 
28,130 család foglalkozott selyemtenyésztéssel. Ezek 
453,749 frtot kaptak. Ugyanezen kimutatásból látjuk, 
hogy vármegyénk kapott 548 liter szederfa magot, kitil- 
tettetett 868,772 szeder csemete és 1853 szederfa.

Beszeda. A zombori gör. kel. szerb tanító- és 
tanitónőképző intézet a folyó évi január 26-ára hirdetett 
s tánccal egybekötött „Beszedáját“ március 5-én tartotta 
meg. A „Vadászkürt“ termei szép és nagyszámú közön­
séggel teltek meg ez alkalommal. A műsor egyes da­
rabjai, dacára nagy számuk miatt, nagy élvezetet nyúj­
tottak a hallgatóságnak. A tanítóképző egyik IV. oszt. 
növendéke nyitotta meg a „Beszedát“ egy önalkotta 
alkalmi prologszerű költeményével. A vegyeskar és a 
férfikar által előadott két egyházi ének, valamint a 
vegyeskar és egyes szólókkal művésziesen előadott da­
rabokon kívül igen nagy sikert tüntetett fel Sajkovics 
Zorka és Kojics Viktória által zongorán játszott 
„Ouvertüre“ Reiszigertól; valamint Konyovits P. növen­
dék által hegedűn előadott két, Dancla és Gottermanntól 
szerzett zenedarab, a kit Damjanovics Jovánka kisért 
zongorán teljesen és biztosan. Á műsor 7-ik számú ba­
riton szólóval vegyitett karát igen jól kisérte zongorán 
Blagojevics Lyubica kisasszony. Ép úgy a 10 ik számú 
„Melodráma“ darabot Baruszkovics Katica kisasszony. 
De legnagyobb hatással volt mégis a közönségre a 3. 
és 10. számú Mokrányácz István szerb zeneköltőnek két, 
szerb népdalokból összeállított és a legszebb pontosság­

lyiségéből diszkörmenetben vonul ki a Kálvária halom­
hoz a diszszóuoklat, meg a hazafias alkalmi szavalatok, 
nemkülönben a jellemzőbb nemzeti dalok élvezetes végig­
hallgatása végett. Hogy az ünnepély minél sikerültebb 
legyen, az ünnepi beszéd megtartására Hernády Marton 
vasúti állomásfőpököt kérte fel a kör hármas tagú kill 
döttsége; miért is az ünnepély igen sikerültnek Ígér­
kezik.

Színház. Március 2 án Deák Péter színigazgató 
jutalomjátekául „Váljunk el“ francia vígjáték került 
színre. Március 3 án „Stern Izsák“ bohózatos életkép, 
melyben a címszerepet a vendégként hirdetett Fereuczi 
Frigyes helyett Deák Péter játszotta, kinek ez alkalom­
mal egy díszes babérkoszorút nyújtottak fel. Ez utóbbi 
előadás a karszemélyzet jutalomjátéka volt. A közönség 
szépen megtöltötte a színházat s igy a karszemélyzet 
tagjainak egy kis anyagi elismerést juttatott. Március 
4-én utolsó előadásul Jókai „Arany ember“ című szín­
müve került színre. Ezzel az előadással bezáródott a 
szini idény Deák társulata Baján folytatja működéséi. 
A társulat tagjai közül, mint hallottuk, majdnem vala 
mennyi kiválóbb tag elszerződött más társulatokhoz s 
igy a jövő idényben uj színészekkel fogunk megismer­
kedni. Meg vagyunk győződve, hogy Deák Péter igaz­
gató a legjobb igyekezetével azon lesz, hogy oly jó 
társulatot fog szervezni a jövőre is, a milyen az idei 
volt, melylyel az igényeinket legtöbb alkalommal kielé­
gítette. Egyébként erre a szinügyi bizottságnak lesz 
gondja.

Hal-konzervgyár Apatinban. Szál test 
vérek, apatini halászmesterek, halkonzervgyárat létesí­
tettek. Tudtunkkal ez az első gyár Magyarországon, 
mely halpaprikást állít elő s azt légmentesen elzárt 
plébdnbozokban szállítja.

Késelő ügyvédi írnok. Antunovits Albert 
ügyvédi Írnok Szabadkán, nagy haragosa lehetett Szájh 
Károly mészárosnak. Ugyanis a napokban, midőn Szájh 
esti 10 órakor a vasútról, hol alkalmazásban van, haza 
felé ment, Antunovits megtámadta és zsebkésével há­
romszor hátba szarta.

Az idei sorozás. Mivel a soiozás most már a 
törvényes formák közt megtörténhetik, a honvédelmi 
miniszter sürgősen felhívja a városi és megyei hatosa 
gokat az ujoucozási programm bemutatására. Az elő­
munkálatok mindenütt készen vannak és a sorozást 
azonnal meg lehetne kezdeni. Tekintettel azonban a 
húsvéti ünnepekre, a sorozás kezdetét április 5 éré tűzik 
ki s alkalmasint májusban fogják befejezni.

Tűz. Palánkáról Írja tudósítónk: Február 23-án 
— csütörtökön este — fel tíz óra tájban, a tűzoltók 
vészjelzése verte fel a részben már nyugvóra tért lakos­
ságot. Cservény Antal gőzmalomtulajdonosnak a templom­
utcában, a szolgabiró hivatallal szemben levő cserepes 
haza gyulladt ki és csakhamar az egész tetőzet láng­
ban állott. A tűzoltóság elég gyorsan kivonult a lángok 
megfékezésére: de a nagy vízhiány miatt nem tudott 
megküzdeni a romboló elem erejével. Az egész háznép 
aludt már a mikor a tűzvész kitört és csak nagy nehe­
zen bírták őket a szomszédok első álmukból felzavarni. 
Leírhatatlan a kétségbeesett háziasszony és a síró gyer­
mekek jajveszéklése. A padláson a kapu felett mintegy 
200 mázsa csöves kukorica volt felrakva, a mely csak 
nem egészen a lángok martaléka lett. A hátsó épület 
padlásán 6 kocsi takarmány, széna és szalma volt el­
helyezve, ami csak veszedelmesebbé tette a helyzetet. A 
tűz egész éjjel égett s óriási munkába került mig az 
önfeláldozó tűzoltóknak sikerült azt reggeli öt órára el­
fojtani. A tetőzet egészen összeomlott, épen az oldalak 
meredtek csonkán az égnek. A kár mintegy 2000 frtrs 
tehető, melyből azonban nagy része a házbiztosítással a 
károsultnak megtérül.

Uj kálvária Filipován. Filipováról Írják : 
Martin József helybeli esperes-plébános kezdeményezé­
sére ez év folyamán 6000 frtot megközelítő értékű 
kálvária fog fölállittatni. Az építést Holzinger János 
építész vállalta el s a mint a tervezetből kitűnik, ezen 
uj kálvária az egész megyében ritkitani fogja párját. 
Tekintetbe véve, hogy ezen tetemes összeg a nép fillé­
reiből került össze, nagy áldozatkészséget mutat. Dicséret 
és elismerés illeti Martin József esperes plébánost, ki 
fáradtságot nem ismerő buzgósággal működött, mig ezen 
összeget összehozta. A gyűjtést ő kezdte meg egy 
stációval, mely 120 frt értékű. Nem egyszer, hanem már 
számtalanszor mutatta Ő azt, hogy csak azért lelkesedik,, 
a mi szép és nemes és a mi Isten dicsőítésére való. 
Ha ezen a téren valami áldozatot kell hozni, agy mindig 
az elsők közt vau.

Olvasztott fa. Bizonard francia vegyész kita­
lálta, hogyan kell a fát megolvasztani. Ez a találmány 
tudományos szempontból is érdekes, de az ipar terén 
nagy változásokat hozhat létre, mivel az olvasztott fát 
könnyen lehet különbözőkép mintázni. Már olvasztott 
fából való betfimintákat is készítenek nyomdák számára 
a gyorsan kopó ólombetűk helyett.„A mint állítják, az 
olvasztott fának a nedvesség nem árt, sőt a tűz is alig



és minden olvasztott fa lényegileg egyforma, bármely i 
fanemből való legyen is. Vasúti síneket, kocsikerekeket 
is öntöttek olvasztott fából, melyek előnyössége meglepő.
A kocsi járása zajtalanabb, súrlódása állandó és kopása 
kisebb mint az acélsíneké vagy kerekeké Egyideig még 
a jövőé marad a találmány baszna, mert a most ismert 
olvasztási mód sokkal drágább, sem hogy a vasat ki 
tudná szorítani.

„Képes Levelező-Lap“ címmel jelent meg 
egy havi folyóirat Székesfehérvárott, melynek első szá­
mát most vettük s azt hisszük, hogy gyűjtő olvasóink 
örömmel vesznek erről hirt. — A lap előfizetési ára 
1899. évre 1 frt. — Mutatványszámot a „Képes Leve­
lező-Lap“ kiadóhivatala Székesfehérvárott mindenkinek 
ingyen küld, a ki azt egy látképes levelező lapon kéri.

A verbászi vasúti vendéglős magyar­
sága. Lapunk egyik barátja utaztában bekerült a ver­
bászi vasútállomás vendéglőjébe, hol a vonalját volt 
bevárandó. Helyet foglalva, asztalán néhány német új­
ságot talált s látta, hogy a szomszédasztalokuál ottani 
polgárok lapokat forgattak. Az unalmas időt szintén 
olvasással akarta agyonütni, magyar lapot kért. Válaszul 
azt mondták neki: „Nincsen, kérem.“ Számba véve 
minden egyében kivül azt, hogy öt hat m. kir. állam- 
vasúti tisztviselőnek a napi étkező helye azon vendéglő, 
a nyert válasz feletti megbotránkozásunkat nem hall­
gathatjuk el.

Vonatok indulása és érkezés© Zombor-
ban. Az október hó 1 tői érvényes vasúti menetrend 
szerint Zomborban a következő időkben érkeznek, illetve 
indulnak a vonatok:

J. Szabadlca felé indulás: Reggel 6 óra 46 pere­
kül- személyvonat, déli 11 óra 54 perckor személyvonat 
es esti 8 óra 35 perckor vegyesvonat.

2. Szabadka felöl érkezés: Reggeli 6 óra 45 perc­
kor vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 perckor személy- 
vonat és esti 8 óra 34 perckor személyvonat.

3. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra 55 perckor 
vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 perckor személyvonat, 
és esti 8 óra 41 perckor személyvonat.

4. Gombos felöl érkezés: Reggeli 6 óra 39 perckor 
személyvonat, déli 11 óra 47 perckor személyvonat és 
esti 8 óra 25 perckor vegyesvonat.

5. Baja felé indulás: Reggeli 7 óra 05 perckor 
személyvonat, délutáni 4 óra 05 perckor vegyesvonat.

tj. Baja felöl érkezés: Reggeli 6 óra 25 perckor 
vegyesvonat, délutáni 3 óra 23 perckor személyvonat.

7. Újvidék felé indulás: Hajnali 2 óra 55 perckor 
vegyesvouat, délutáni 3 óra 51 perckor személyvonat.

S. Újvidék felöl érkezés: Reggeli 6 óra 30 perckor 
személyvonat, esti 7 óra 17 perckor vegyesvonat.

SZAPPANBUBORÉK.
Inn: Szebenyei (Szekulesz) József.

— Egy fiatalember csak addig boldog, a mig nem 
szerelmes. Nem holmi frázis ez kérem, hanem a tiszta 
valóság. Nézzen rám kisasszony s mondja meg, boldog 
vagyok e én ? Hisz lathatja, a szenvedés arcom minden 
izmáról ieri, láthatja, hogy testileg mily rohamosan fo­
gyatkozom e lelki gyötrelmek kínjai alatt. Oh, ne bá­
muljon rám oly kétkedőleg, oly rosszul esik nekem, 
ha tüzes, de mégis hideg szemeivel oly száuólag néz 
rajtam végig. Oly gúnyos a tekintete. Mondja, mért 
kinoz, mért zaklat, mért gyötör? Mily kéjesen villognak 
szemei, mennyire örül szenvedéseimnek. Utasítson el, 
űzzön el szemei elől; tépje foszlányokra még azt a kevés 
reményt is, a melyet — nem nyújtott. Mert tényleg, ön 
még egy szóval sem mondta, hogy reméljék. És én, óh 
bamba lelek a mi vagyok, még áltatom magam hiú 
reményekkel, sóvárogva várom a jövőt, melyben bírni 
fogom magát. Oh, mily nyomorult vagyok. Gyűlölöm 
magat Theotilia, gyűlölöm, mert — szeretem.

— Igazán, Laci, nagyon sajnálom magát, de higyje 
el, nem segíthetek a baján. Látja, én színésznő vagyok 
és nem mehetek férjhez már azért sem, mert nem aka­
rom pályámat elhagyni, továbbá, mert borzasztó unalmas 
az elete egy férjezett asszonynak ; meg aztán a maga 
öregje sem egyezne bele ebbe a házasságba, meg az 
isten tudja hány más akadály volna még. Majd egy­
szer . . . eh, hagyjuk, igyunk.

A leány töltött és ivott. A fia az asztalra hajrá 
fejét s kínosan nyögött. Künn a kávéházban a cigány 
rázendített egy szomorú nótára, melynek halk, bus 
akkordjai lassú, szívhez szóló hangon jutottak a szepa- 
réba. Benn minden csendes volt, künn is csak a billiárd- 
golyók összecsörrenése zavarta meg a bus melódiát. 
Toti és Laci tekintetüket a földre szegezve hallgatták a 
szomorú nótát, a mely egy oly lányról beszélt, ki nem 
tudott szeretni.

— Mily érzelmeket kelt az ily lassú szomorú nóta 
az emberben. Hogy szeretném ilyenkor az egész világot 
magamhoz szorítani, aztan meg vadul eltaszilani. Csak 
ilj érzelmek közepette érzem igazán, hogy mennyire 
szeretem magát s most érzem igazán azt is, hogy mily 
nyomorult vagyok, mint gyűlölöm magát. Szeretném 
magamhoz ölelni, magamhoz szorítani olyannyira, hogy 
keblemen zilálva adja ki a lelkét.

Theotilia mellette ült s folytonosan a szemébe nézett, 
mintha szavainak igaz voltát akarta volna onnan ki­
olvasni. 0 is érezte a zene hatását, csakhogy benne 
más érzelmeket keltett. Haragudott a fiúra, mert annak 
nem volt elég bátorsága vele szemben s kacérkodással 
igyekezett ót felbátorítani. Töltött s ittak. Gyönyörű 
feketeszemű, feketehaju színésznő volt és valósággal 
bálványozta a színészetet. Szép volt nagyon, elragadóan 
szép; kacér mosolyával, fess termetével akaratlanul is 
hódított. Nem volt ő rossz lány, csak az volt a hibája, 
hogy szeretett mulatni. Mindig fogott magának valami 
pénzes „balek“-ot, de hogy férjhez menjen a „balek­
jához“ - azt már nem.

A zene elhallgatott, Teofilia már kissé mámoros 
fővel ismét töltött és ivott, poharát Laciéhoz koccintva. 
Ez fejét ismét az asztalra hajtotta és nyögött, kínlódott 
iszonyúan. Végre a lány megunta e csendes állapotot, 
hirtelen felkelt s olykép forgolódott, mintha menni ké­
szülne.

— Kisasszony, már megy? — kérdé fejét fel­
emelve. Szemeiben a határtalan szerelem tüze égéit; s 
kétségbeesetten nézett a karcsú alakra, ki a tükör előtt 
állott kalapját igazítva.

— Sajnálom, uram, de mennem kell. Máskülönben 
is ön ma oly unalmas; máshol keresek majd szóra­
kozást.

— És maga ezt megteszi ? Engem itthagy ? Nem ! 
nem, ezt nem fogja tenni. Itt marad velem, hallgasson 
meg mondani akarok valamit. Vegye le azt a kalapot, 
ígérem, nem leszek unalmas. De hallgasson meg az 
istenért; ne űzzön a halálba. Jöjjön, üljön ide mellém. 
Nem jön ? Ide vonszolom magát.

Fel akart kelni, de nem bírták lábai, visszadült 
a pamlagra.

— Sajnálom, kedves barátom, de ha egyszer mon­
dom, hogy mennem kell, akkor megyek és punktum. 
Nincs tovább.

— Kisasszony, van magának istene? Arra kérem, 
jöjjön ide s hallgason meg. Ah, hisz magának nincs 
istene, hisz maga pogány, maga a színészetet imádja, 
nem az istent.

— Maga meg a színésznőket.
— Igaza van. Én még pogányabb vagyok ma­

gánál, mert mig ön a színészetet imádja, a mi leg­
alább egy művészet, addig én elég nyomorait vagyok 
egy színésznőt imádni, a mi csupán egy undok fogalom. 
Ah, gyűlölöm magát, mert ily nyomorúságba taszított. 
Maga egy — egy automatagép, mert csak a színpadon 
tud szeretni s ott is csak úgy, ha meg van a rugója, 
mer: a súgó a maga rugója s úgy kell táncolnia, ahogy 
ő fütyül. Gyűlölöm magát, gyűlölöm !

— Szamárság a mit beszél. Az egész csupa lemo- 
nádé. Ugyan Laci, kíméljen meg és ne beszéljen nekem 
ily gyatra filozófiákat össze. Ha épen bölcselkedő hu­
morban van, akkor bölcselkedjék a színészetről, mert 
engem csak az érdekel. Továbbá, ha megígéri, bogy 
igyekszik gyűlöletét egy kissé fékezni, vagy azt legalább 
is nem szavakban fejezni ki, akkor itt maradok még 
egy kis ideig.

— Jól van, Ígérem; de az égre kérem, csókoljon
meg.

— Hát még mit nem kíván, uraságod ?
— Nem az előbb mondtam e, hogy maga csak a 

színpadon tud szeretni ? Istenem mennyire befellegzett 
nekem! Itt állok teljesen lefeg/verezve s maga az, ki 
ennyire hozott. Hova tüntetek szép álmaim, hova élet­
reményeim. Tegnap még egészen ártatlan voltam, mig 
a színházban magát meg nem láttam, de oly hamar 
kinyíltam, mint a mák rózsaszínű virága.

— így hát, maga egy mákvirág.
E gúnyos megjegyzést Laci szó nélkül hagyta s 

beszélt tovább, sokáig, szerelemről, gyűlöletről, csókról, 
színpadról, boszuról, színésznőkről s mindenről, a mivel 
megindítani lehetségesnek vélte a lányt. Ismét ittak. A 
lány melléje telepedett, koccintottak és szótlanul öntöt­
ték magukba a hegyoldal édes nedvét. Kéjes sóvárgással 
nézett a fiú a leányra, ki csak imitt-amott viszonozta a 
sóvár pillantásokat. Végre a fiú szólt.

— Mért nem csókol meg, maga kacér teremtés ? 
mért kinoz, mért nem szeret, mért utál? Bárhogy is 
szeressen engem, én magát mégis gyűlölöm.

E percben a pincér lépett be s mivel a záróra 
elérkezett, udvariasan felkérte a nagyságos urat, hogy 
fizessen és távozzék. E felszólításnak eleget téve, a 
leány feltette rózsaszínű virágokkal és feltűnő szala­
gokkal diszitett kalapját, kezébe vette könyökig érő 
csipkés keztyűjét, piros napernyőjét és dtiledezve indul 
tak kifelé. A kávéházban csak imitt-amott volt még egy 
lélek, a gázlámpákat már oltogatták, a cigányok is, 
hegedűjükkel hónuk alatt, elmenni készülődtek. Künn 
az utcán gyönyörű nyári éj; holdvilág helyettesítette a 
kialudt lámpákat, csak egy-egy pislogott tisztes távol­
ban a másiktól. Eleinte szótlanul haladtak egymás 
mellett, lassan döcögve, nem láttak egy lelket sem, 
kivéve egy rendőrt, (ha azt is léleknek lehet nevezni) 
ki az üzletek ajtóit próbálgatta felnyitni s a ki elég 
impertineus volt hosszasan nézni a szép leányra és deli 
kísérőjére. Laci észrevette, hogy a rendőr utánuk néz 
s mivel ez elég témát nyújtott arra, hogy csak valamit 
beszéljen, elkezdte.

— Kisasszony, nézze ezt a rendőrt; mondja csak, 
nem tudja-e mindenki, hogy egy ily pesti rendőr a 
szellemi műveltség legalacsonyabb fokán áll. Nos, nézze 
még ez az ember is megbámulja magát, még őt is le­
bilincselik bájai s egy percig elfelejti buját, baját mi­
alatt önt bámulja. Hát én, a ki intelligens embernek 
tartom magam, mennyire ragadhat meg engem az ön 
szende mosolya, bűbájos hangja. Oh, Tofi, nézze ezt a 
lámpát, hogy elhalványul, a mint alatta haladunk. Gyö­
nyörű arca, kecses testenek világot árasztó fénye elho­
mályosítja azt.

— Bár már otthon volnánk.
— Nem kisasszony; bár örökké tartana ez a séta, 

bár ítéletnapig sütne fölöttünk azaz áldott hold; nézzen 
csak fel a csillagokra. Látja, látja, hogy mosolyognak 
ránk. Most igazán boldognak érzem magamat, mert nem 
ellenkezik velem, mert nem kacérkodik. Látja, én igy 
szeretem magát, ha meghallgat és ha nem tesz ellen­
vetéseket. így az isten is szereti magát.

— Az isten ?
— Igen. Hisz maga az istenben ?
— Én igen és maga?
— Én nem.
— Igazán; ne mondja. Hogy van az, maga, ki 

örökké a hold, a felhők, a csillagok között jár, tehát 
mindig az istenséggel foglalkozik és maga nem hisz 
istenben ?

— Igen, úgy van. És épen azért van ez, mert 
mivel mindig ott fönn járok, be vagyok avatva a tul- 
világi hatalmak titkaiba. Tudom, hogy nincs isten, mert 
ha volna, akkor nekem adná magát. De azért van ám 
egy istenem nekem is. Tudja hol? Itt mellettem.

— Én nem akarok a maga istene lenni.
— Miért nem. Hisz maga vetekedhetik úgy szép­

ségben, mint mindenható képességben az ókori népek 
valamennyi isteneivel. Hisz maga szebb, mint Madonna, 
bájolóbb, mint Vénusz.

Tovább nem beszélt, mert a leány megállt egy 
kapuban és csengetett. Egy pillanatnyi szünet állott be, 
melyben Gábor Laci megragadta a leány karját. A kapu 
kinyílt és mindketten bementek . . .

*

Reggel van. Gyönyörű nyári regg. Az ablakok el 
vannak függönyözve, de egy kis nyíláson besüt mégis 
a nap s fénye a divánra e-ik, épen a fia arcára. Künn 
az utcán a nép már lót fut, a villamos vasutak vezetői 
éktelen lármát csapnak csengetéseikkel. A fin felébredj

körülnéz. Hamarjába nem tudja hol van, de a mint 
tekintetét az ágyra irányítja, eszébe jut az egész éjszakai 
jelenet. A leány fekszik az ágyon, de ő is ébren van. 
Laci nem mer mozdulni. Végtelen szégyenérzet fogja 
el, ha az éjjel lefolyt eseményekre gondol. Bámulja azt 
a kis napsugarat, mely párnáján játszadozik s oly józa- 
nitóoak találja. A szoba maga is oly józanitó. Az asz­
talon fekszenek a színésznő számtalan csecsebecséi, piros 
kalapja, rikító szinti napernyője, púder, finom Ízlésre 
valló kis miniature-képek.

Laci csak néz, néz és nem tudja mitévő legyen. 
Kezével eltakarja azt a kis napsugarat, mely boszantani 
látszik őt, de az a kezén jelenik meg ismét. Hirtelen 
felugrik, de fél, hogy a lány felébred, lassan öltözni 
kezd. Félénken mozog ide-oda, minden percben a lány 
felé néz, kinek arcát a párnáktól nem láthatja, de aki 
az ő mozdulatait figyelemmel kiséré. A lány sem mer 
szólni, mert ő is szégyenli magát. Laci meg csak kap­
kodja magára a ruhát s mire készen van, épen menni 
akar, megszólal Tofi:

— Gábor ur, mielőtt elmenne, szeretnék valamit 
mondani magának.

Laci meghökken, odanéz hozzá s félénken kérdi 
— Mit?
— Szégyenlem magam.
— Én még jobban.
Megfordult, elment és ennekutána mindig kerülték 

az egymással való találkozást.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény.
Alulírottnál 10,000 drb 2 éves 

szép Akácfa csemete van eladó. — 
Ezre 7 frt.

Bács-Szenttamás, 1899. március 1.
Ivanits (Izidor,

közs. jegyző.

Hirdetmény.
Zomborban az apatini utón lévő s „Fehér­

hajóhoz“ címzett vendéglő 1899. évi május
hó 1-étől számítandó 8 egymásután következő 
évre bérbe adatik.

Ezen épület áll: 1 nagyteremből, 2 étte­
remből és 5 vendégszobából, ezek teljes beren­
dezésével, azután a vendéglős és családja részére 
lakás, továbbá istálló és kocsiszín.

Bővebb felvilágosítást nyújt alulírott ház- 
tulajdonos.

Hanczmann Ignác,
3 —1 vasúti vendéglős s háztulajdonos.

Pályázat.
Ada (Bács-Bodrogh vm.) városában ujonan 

rendszeresített óvónői állásra pályázat nyittatik. 
Jövedelme 400 frt törzsfizetés, 120 frt dajka­
tartásra, 50 frt fűtési átalány, melyből az óvoda 
is fűlendő, és szabad lakás. Pályázó okleveles 
óvónők kérvényüket Török Péter óvodabizottsági 
elnök úrhoz f. évi április lló 1-ig intézzék.

Ada, 1899. évi február hó 28-án.

Kovács Ferenc,
óv. fel. biz. jegyző.

Hirdetmény.
Alulírott, mint az ó-sztapári nagyveudéglő 

tulajdonosa ezennel közhírré teszem, hogy ezen, 
a főutcában a legélénkebb helyen fekvő vendég­
lőmbe 1899. évi junius hó 1-ótől egyez­
ségiig megállapítandó időre vendéglőst ke­
resek, kinek neje jó konyhát vezetni képes, s ki 
maga a mészáros mesterségre képesített, mert 
nagyvendéglőmhöz mészárszék is tartozik, s ki 
ezeken kivül a magyar, német és szerb nyelvet 
beszéli.

A közelebbi feltételeket pályázók nálam sze­
mélyesen bármikor megtudhatják.

Ó-Sztapár, 1899. évi március hó 1-én.

3_] Sztankovits Lázár.

Egy 8 lóerejű Shuttleworth-féle 
cséplőgép jó karban és Moholon a 
főúton egy kétépületből álló ház, 
italmérési joggal, elköltözés miatt 
jutányosán eladó. Az eladási fel­
tételekről Weisz Márton urnái 
Moholon felvilágosítás kapható.



889. szám. 1899.

Az alulírott erdőhivatal részéről közhírré tétetik, 
hogy a bezdani, apatini, doroszlói és palánkat erdő­
gondnokságok kerületéhez tartozó erdőkben a nyári 
legeltetési jogok az alulírott m. kir. erdőhivatal irodá­
jában folyo évi március hó 16-án délelőtti 
9 órakor megtartandó nyilvános árverésen felsőbb 
jóváhagyás fentartása mellett a legtöbbet ígérőknek 
bérbe adatni fognak.

Az árverési es szerződési feltételek előlegesen is 
az alulírott hivatal és az illető erdőgondnokságoknál a 
szokásos hivatalos órákban betekinlhetők.

Apatinban, 1899. évi március hó 3-án.

Az első vaskuti segélyszövetkezet igazgatósága február hó 26-án tartott rendes gyűlést, mely 
alkalommal a szövetkezet 1898-ik évi zarszámadasa lett bemutatva. Az igazgatósági tagok a felügyelő- és leszá­
molási bizottsági tagokkal egyetemben pontról pontra megvizsgálták a lefolyt évi számadást és kitűzték március 
hó 15-én reggeli 10 órára a közgyűlés megtartását és a közgyűlés tárgyát meghatározták. Ugyanis:

1. A közgyűlési elnök és jegyző választása.
2. Igazgatói és felügyelő bizottsági jelentés a lefolyt űzletévről.
3. Az 1898 ik évről szóló mérleg előterjesztése és a fölmentés megadása, nemkülönben a tiszta jöve­

delem elosztására vonatkozó intézkedés az alapszabályok 15. §-a értelmében.
4. Az igazgató, igazgatósági tagok, felügyelő bizottság, valamint a cégjegyzők választása.
5. A részvényesek soraiból két tag választása a jegyzőkönyv aláírására.
Végül intézkedett az igazgatóság, hogy a kereskedelmi törvény 243. §-ának 2-ik pontja értelmében 

a szövetkezet helyiségében nyolc napon keresztül a zárszámadási okmányok betekintés végett kitéve legyenek.
Kelt Bacs-Vasknton, 1899. évi február hó 27-én. Pilger Nándor,

2—1 __________________________ igazgató.

M. kir. erdőhivatal.

3051. sz.
P. 1899.

$ Sűtíel*« $ $
A szabadkai kir. törvényszék, mint úrbéri bíróság 

közhírré teszi, hogy Koletits István és társai bacs aluiási 
lakosok és birtokosok kérelme folytán a Bacs-Bodrogb 
vármegyébe kebelezett Bács-Almás község határának volt 
úrbéres földjére nezve a tagositási eljárást megindította 
s illetve fenti számú végzésévé! elrendelte, hogy a ta- 
gosittatni kért úrbéri birtokok tényleges birtokosai az 
alább meghatározott módozatok szerint s alább irt helyen 
és időben az 1836. évi X. t. c. s az 1871. évi Vili. 
t. c. értelmében megszavaztassanak arra nézve, hogy a 
tagosítást kívánók birtok területe meghaladja e a tago­
sítást nem óhajtók által birt területet. Az úrbéri telki 
birtokokat s azok jelenlegi birtokosait magában foglaló 
s a községi elöljáróság által egybeállitoit szavazó lajst­
rom annak ezen hirdetménynyel egyidejűleg történő ki­
küldésétől kezdve egészen folyó 1899. május bó 8 áig 
bezárólag Bács-Almás községházánál az elöljáróság fel 
tigyelete alatt közszemlére lesz téve, mely idő alatt a 
a hivatalos órákban minden érdekelt jogosítva van a 
szavazólajstromot betekinteni.

A szavazási lajstrom elleni netaláni felszólalások 
1899. évi május bó 9-éuek (kilencedikének) d. e. 9 óráiól 
12 óráig jelenthetők be Bacs Almás községházánál a 
kiküldeudő törvényszéki tag előtt, ki ezen felszólalásokat 
nyomban el is birálaudja. Az ezen idő után bejelentett 
felszólalások figyelembe nem vétetnek s a szavazólajstrom 
az akkor meglevő állapotában fog a szavazásnál irány­
adóul szolgálni.

A szavazás határnapjául Bács-Almás községházához 
1899. évi május ho 10-ének (tizedikének) 
d. e. 9 órara lü/.enk ki s a szavazas addig folytat 
tátik, inig jelentkezők folyton vannak; ba a jelentkezés 
megszakad, fel órai zarhatáridő tűzetik ki egy ízben s 
az ezen fél óra alatt még jelentkezők szavazatának be­
vétele után a szavazás berekesztetik.

A szavazásra vonatkozolag megállapittatik még,
hogy:

1. Azon birtokosokról, kik a szavazáshoz nem já­
rulnak, az fog véleliueztetni, hogy a tagosítást kiváuják 
s ezek birtoka a tagosítást kívánók birtokához fog a 
szavazasual száminál ni.

2. A szavazolajstromban több birtokos közös bir­
tokaként felvett birtoknál az ott kitüntetett valamennyi 
birtokos együttes és egyező nyilatkozatával történhetik 
szavazás.

3. A kiskorúak és gondnokoltak birtokával, a 
mennyiben a gyámhatóság a szavazáshoz külön megbi 
zottat rendel, ezen megbízott szavaz; elleuesetben a 
gyámok és gondnokok szavazhatnak, de csakis akkor, 
ha ezen minősegüket a természetes és törvényes gyámok 
a községi elöljárósággal, a kirendelt gyámok és gond 
nokok pedig a gyámhatóság kirendelési okmányává! 
igazolják.

4 Meghatalmazott általi szavazás csak akkor fo 
gadtatik el, ha a meghatalmazás közjegyzőileg vagy a 
községi elöljáróság által hitelesítve vau.

A szavazolajsirom elleni panaszok felvételével és 
elbírálásává!, valamint a szavaztatasi eljárás megejtésével 
dr. Koller Kálmán kir. törvényszéki biró bizatik meg.

Szabadkán, 1899. évi február hó 18 án a kir. tör­
vényszék, mint úrbéri bíróság.
Olvashatlan aláírás, Polgár,

jegyző. 3^3 elnök.

726 sz. 
tkvi 1899.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ható 

ság közhírré teszi, hogy özv. Oreh«*ja szül. Losonczi 
Erzsébet végrehajtatóuak Dzsinits Ferenc esonoplya’ 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 5<)U frt tőkekövetelés 
és járu ékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék területén lévő, Csouoplyán fekvő, a c>o 
noplyai 1906. sz betétben Dzsinits Ferenc tulajdonául 
bejegyzett A I 1408. és 1409 hr sz. 481. ö. i. »z. 
jószágtestre 4"9 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1899-ik évi április hó Í7~ik napján 
délelőtt iO órakor Csonoplya községnázáuál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10"/o-át készpénzben, vagy az 1881 ik 
évi LX-ik t. c 42-ik §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 
Szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átázol- 
gáltatni

Kelt Zom borban, 18y9. évi január hó 26-án
A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Peter,
kir. trvreéki bíró.

Zármérlege
vagyon, az első vasknti scgélyszövetkezetnek 1898. január 1-től december 31-ig. Teher.
Egyenleg 1898. évi december hó végén . 1479 91 Részvénytőke-számla................................ 126502 19
Kötvényekben.......................................... 139604 — „ kamat-számla..................... 7008 56

Alaptőke-számla.......................................... 2276 —
Tartalékalap-számla..................................... 3356 76
Tiszta nyeremény 2056 dib részvény közt

felosztva, á részvény 90 kr . . . . 1850 40
141083 91 14108391

1 1
Pilger Nándor s. k., Szanter Gyula s. k„ Stehli Sebestyén s. k„ Baile Ferenc s. k„

igazgató. szövetk. jegyző. pénztárnok. könyvelő.

A fő- és segédkönyvekkel összeegyeztetvén, összhangzó és helyesnek találtatott. 
Bács-Vaskuton, 1899. évi február hó 26-án.

Kindl Mátyás s. k., Kindl Jakab s. k., Raile Antal s. k ,
fel. biz. tag. fel. biz. tag. fel. biz. tag.

Bács-BocLrog-la. vármegye alispánjától.

6454. szám. 
alisp. 1899.

Pályázati hirdetmény.
A vezetésemre bízott vármegye központjában 

elhalálozás következtében megürült évi 330 frt 
fizetés és évi 20 frt csizmapénz, valamint termé­
szetbeni ruházattal (évente 1 sapka, 1 atilla, 2 
kék nadrág, 1 vörös mellény, egy teljes kana- 
vász nyári ruha, továbbá 3 évenként egy bárány­
béléses mente és 4 évenként egy köpeny) java­
dalmazott, nyugdíjjogosultsággal összekötött hiva­
talszolgai állásra pályázatot nyitok és felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
az 1873. évi II. t. c. 12. §-ában és ugyanazon 
t. c. 17. § ának c) pontjában körülirt követelmé­
nyeknek megfelelően felszeielt kél vényeiket 1899. 
évi március hő 85-éig hozzám annál is 
inkább adják be, mert a később érkezőket figye­
lembe venni nem fogom.

Zomborbati, 1890. évi február bó 16-án.
Karácson Gyula s. k.,

3—3 alispán.

Haszonbéri hirdetmény.
A bács-topolyai kir járásbíróságnak 1899. 

évi február hó 7-én 1898 V. 397 9. szám alatt 
Schulhof Hermann végrehajtatóuak Trébits Gyula 
végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyben 
lefoglalt ingatlanok haszonélvezete bérbeadás ut- 
jáni hasznosítása elrendeltetett, annál fogva alul­
írott zárgondnok ezennel közhírré teszi, miszerint 
a bajsai úgynevezett Vojnits család-féle nagy­
korcsma és mellékhelyiségei 1899. évi Szent- 
György naptól 1900. évi Szent-György napig 
terjedő egy évi időtartamra a legtöbbet Ígérőnek 
1899. évi március hő 12-en délutáni 
3 órakor Bajsa községházánál nyilvános ár­
verésen haszonbérbe fog adatni.

A feltételek Gracza József községi esküdt 
zárgondnoknál megtudhatók.

Kelt Bajsán, 1899. évi február hó 20 án.
Gracza József,

zárgondnok.
1407. szám. 
kig. 1899.

Bács-Bodrogb vármegye z&ablyai járásál a kebele­
zett Csarogh községben elhalálozás folytán megüresedett 
községi jegyzői állasra ezennel pályázatot nyitok.

A jegyzői állás javadalmazása következő:
1. Készpénz fizetés évenként 700 frt.
2. Lakbér évenként 150 frt.
3. Anyakönyvvezetői tiszteletdij kineveztetés esetén 

80 frt.
4. Magánmunkálatokért szabályrendeletileg meg­

állapított dijak.
Megjegyzem, miszerint a jegyzői fizetés az 1899. 

évi február hó 23 án tartott törvényhatósági közgyűlésen 
100 írttal emeltetett.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1883 évi I. t. c. 6. § áhan előirt 
lepesitést és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmá 
nyokkal felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi 
március hó 22-eig nyújtsák be.

Zsablyán, 1899. évi március hó 1-én.
i Ír O 1 i t S,

—1 főszolgabíró.

Ajánlkozás. 3
Középkorú, nős, családos, okle­

veles jegyző', ki a német, tót és 
szerb nyelveket is bírja, lehetőleg 
felső Bácskában oly alkalmazást 
keres, melynek évi jövedelméből 
családjával együtt tisztességesen 
megélhet, Cim a kiadóhivatalban.
288. szám.

1899.
Árverési hirdetmény

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. e 
102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir járásbíróság 1899 évi V 332. számú vég­
zése következtében dr. R-Wai Adolf tömeggondnok 
á'tal képviselt Schnee József csődtömege ellen foga 
uatositott s a csődleltár szerint 857 frt 18 krra becsült 
készpénz kövi-tr-lé-ek nyilvános árverésen e adamak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
V 332. 1^99 számú végzése folytán Zomborban dr. 
Révai Adolf tömeirirond"ok irodájában leendő eszközlé­
sére 1899-ik évi március hó 13-ik napjának délelőtti 9 
órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881 évi LX. t. c. 107. és 108. § a 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérő­
nek becsáron alul is el fognak adatni

Kelt Zomborban, 1899. évi március hó 3-án.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

457. 8z. 
kig. 08997

Pályázati hirdetmény.
Cservenka községben lemondás folytán üresedésbe 

jött s havi utólagos részletekben kifizetendő évi 400 
írttal javadalmazott községi rendőrvezetői állásra ezennel 
pályázatot nyitunk. A rendőrvezető köteles a ruházatot 
sajátjából beszerezni, mig ellenben a felszerelési cikkeket 
a község fizeti.

Feihivatnak tehát mindazok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy saját kezűleg irt kérvényüket a kereszt­
levél, magyar honosságuk és erkölcsi viseletűket igazoló 
hatósági, úgy testi épségükről szóló községorvosi és 
eddigi alkalmaztatásukat előtüntető egyéb bizonyítvá­
nyokkal felszerelve alulirt községi elöljáróknál folyó 
évi március hó 31-éig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkező kérvények figyelembe nem 
vétetnek.

A német nyelv szóbeli és lehetőleg Írásbeli bírása 
okvetlenül szükséges.

Cservenkán, 1899. február hó 21 én.
3—3 Ae Elöljáróság.

1769. szám. 
kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Tovarisova községében üresedésbe jött és 

havi utólagos részletekben 240 frt javadalmazással 
összekötött gyalogrendőri állásra pályázatot nyitok.

Mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajt­
ják, felhívom, hogy szabályszerűen okmányolt 
pályázati kérvényeiket folyó évi március hó 
15-ig nálam okvetlenül benyújtsák.

Palánka, 1899. évi február hó 24-én.
Sitter,

szolgabiró.
Zember. MM—m Nieder 4e Éa könyv- éa kónysmdájíból.


